

# 河北法治报

权威报道 法治河北

河北法治报社出版 河北日报报业集团主管主办

2024年8月6日 星期二 农历七月初三 今日8版

总第8300期 国内统一连续出版物号 CN13-0079 邮发代号 17-77



扫一扫关注河北法治报数字报纸 微信 微博

最高检：全国检察机关上半年起诉污染环境犯罪668件1597人

最高人民检察院8月5日发布了2024年上半年依法从严惩治各类污染环境犯罪有关情况。数据显示，2024年1月至6月，全国检察机关共起诉污染环境犯罪668件1597人。检察机关在办案中落实恢复性司法理念，助推生态环境治理体系不断完善，生态环境质量持续改善。

检察机关办案发现，当前污染环境犯罪新旧问题交织，仍需综合施策、深化治理。最高检通报指出，跨地区非法处置危险废物屡禁不止，一些地方生产生活中产生的固体废物特别是危险废物日渐增多，少数企业因自身处置能力不足、处置成本过高等，将危险废物非法转移至外地甚至外省，污染当地

的土壤、水体、空气，危害生产生活秩序、群众生命财产安全。同时，传统重污染行业非法排污问题仍较为突出，电镀、印染、化工、金属加工等传统重污染行业是污染环境犯罪的高发点。

据最高检通报，自动监测数据存在弄虚作假情况。有的企业为增加生产时间，同时缩减废气、污水的治理成本，通过各种方式篡改、伪造监测数据，逃避行政主管部门监管。并且，当前个别检测机构、监测机构受利益驱使，通过弄虚作假的方式，帮助产生废物的主体掩盖已造成或可能造成的污染。

(新华社记者 刘硕)

## 让家乡的天更蓝水更清景更美 ——我省运用新时代“枫桥经验”开展河湖综合治理系列报道之二

□ 河北法治报记者 鲍娜军

“爱护小鸟爱护花，看见垃圾拿走它；观花看景讲文明，滹沱河畔是咱家……”7月19日一早，王鸿海像往常一样，一边哼唱着自己编的小曲儿，一边招呼伙伴出门，直奔太平河上风光秀美的十里花景区，开展河道巡查。

今年59岁的王鸿海，是石家庄市鹿泉区民间河长协会的一员。守护身边的碧波荡漾、绿草花红、百鸟争鸣，他很是自豪：“从‘旁观者’到‘践行者’，关心、爱护河湖，义不容辞！”

鹿泉区有主要河道6条、支流17条。点多、线长、面宽的河道管理，急需民间力量加入。今年1月，该区民间河长协会应运而生。在区河长办领导下，这个带着满满爱心、纯公益的民间组织，从最初几人很快发展到53人。在滹沱河、黄壁庄水库、洨河、太平河……他们巡河护河，更对群众宣传保护环境。

河、保护环境。

其实，在民间河长协会成立前，王鸿海就是一名热心河流环境保护的爱心人士。

2021年初夏的一天，王鸿海骑行路过滹沱河曲阳桥村附近，发现河道有上万只燕子筑巢，赶紧用相机拍了下来。经查阅资料，这种燕子叫崖沙燕，每年4月至6月是繁殖期。

当时，附近正在进行河道架桥修路施工。为了避免崖沙燕生活环境受到影响，王鸿海紧急发布燕子筑巢需保护的短视频。民间河协会会长张英辉立即行动，电话联络、实地勘验、奔走呼吁。他们的行动得到有关部门回应，特意将大桥西移40米，保留几座沙岛崖壁让燕子筑巢、栖息。如今，数千只崖沙燕集体筑巢，成为石家庄山清水绿的一张亮丽名片。

民间河长们有爱心，更有阻止与监督影响河流环境行为的责任心。

今年6月的一天，张英辉带领两名志愿者，到北滹沱河段巡河。突然，发现前方影影绰绰好像有人在电鱼。“住手！不能电鱼！”张英辉大喊一声，跑上前去。果然，有两人正用电瓶违法电鱼。“这样做危害太大了！”喊停电鱼人，张英辉忙将电鱼弊端说个透：电鱼会把大小鱼和其他生物都电死，对生物多样性资源造成严重损害；大量死鱼沉入水下，腐烂变质会损害水质，造成水污染；如果不小心触电，会造成人身伤害。

“你们是干吗的？”电鱼人不听劝告，拧着脖子怒道：“关你们什么事！”张英辉见他们不听劝，便使出“杀手锏”：“再不停止电鱼，马上打电话给渔业部门处理！”见他们来真的，电鱼人语气立时软了下来：“好，不电了，你们也不要打电话了。”

在纠正影响河流环境行为的过程中，民间河长们既讲理讲法，又注重感情。

今年6月23日，民间河长高挪成、张东海巡守古运河时，发现一老农正在往河里倒秸秆，忙劝阻道：“大爷，不能倒！会阻塞河道、污染水质的。”“咋不能？堵不住河！”老农不以为然。高挪成并不气馁：“国家花那么大力气把河道治好，咱这样做，破坏环境、污染水，合适吗？”听完高挪成的话，老农停了下来。

高挪成二人见状，赶紧上前帮忙，一边将秸秆推到玉米地边，一边说：“等秋收后可以撒地里做肥料。”老农彻底服气了，对他们竖起大拇指：“你们真是好样的！”

民间河长们在由“政府治水”向“全民治水”转变中，身体力行在做、心平气和在讲、广而告之在宣传，助力家乡天更蓝、水更清、景更美。”谈起民间河长的工作，鹿泉区河长办工作人员王海鹏话语中透着自豪，更对将来充满信心：“大美鹿泉，明天会更好！”

## 今年7月全国受理网络违法和不良信息举报1904.1万件

中央网信办举报中心8月5日公布的数据显示，2024年7月，中央网信办举报中心指导全国各级网信举报工作部门、主要网站平台受理网民举报色情、赌博、侵权、谣言等违法和不良信息1904.1万件，环比下降4.4%、同比增长7.1%。

在全国主要网站平台受理的举报中，主要商业

网站平台受理量占1625.9万件。

中央网信办举报中心表示，目前全国各主要网站平台不断畅通举报渠道、受理处置网民举报。广大网民可通过12377举报电话、“网络举报”客户端等渠道积极参与网络综合治理，共同维护清朗网络空间。

(新华社记者 王思北)

### 吸纳民意 汇集民智

## 衡水市司法局公布39个市政府基层立法联系点

河北法治报讯（记者 李文秀 通讯员 付云柯）近日，衡水市司法局公布了39个市政府基层立法联系点名单，并为部分基层立法联系点授牌。

据悉，基层立法联系点制度的建立，旨在健全吸纳民意、汇集民智工作机制，为广大群众和各界人士表达立法诉求、反映社情民意提供有效的渠道、平台和载体。

工作中，衡水市政府各基层立法联系点将不断深化拓展自身功能，将联系点职责任务从“立法中”

向“立法前”与“立法后”两端延伸，在征求意见、立法调研、立法宣传、立法后评估全过程中发挥独特优势和积极作用。在对法规草案立法意见征询中，基层立法联系点将汇总群众意见、建议，形成专题报告，坚持做好民情民意“传声筒”，及时报送立法机关。

在配合开展立法后评估时，及时了解法规规章实施情况，总结研究现行法规规章存在的问题。各基层立法联系点将加强协同配合，形成工作合力。

## 石家庄社区矫正警示教育基地在鹿泉监狱挂牌

河北法治报讯（记者 鲍娜军）为推动监狱与社区矫正的优势互补、良性互动，加强对石家庄市社区矫正对象的监管矫治工作，8月1日，石家庄社区矫正警示教育基地在鹿泉监狱挂牌，标志着石家庄市司法局与鹿泉监狱在深入推进刑罚执行一体化创新实践中迈出了坚实步伐。

据介绍，石家庄市司法局高度重视社区矫正和安置帮教工作，积极协调各成员单位，加强与监狱

执法衔接协作，推动建立协同联动工作机制。定期组织社区矫正对象，特别是新入矫、不服从管理等重点人员到监狱开展认罪悔罪、遵规守纪、身份意识、行为养成等警示教育，引导服刑人员牢固树立法治意识，预防和减少重新违法犯罪。同时，发挥“黄丝带帮教”工作资源优势，积极开展服刑人员社会延伸帮教活动，对于生活困难的服刑人员家庭，协调有关部门进行针对性帮扶，解决生活困难。

## 解锁旧货市场“平安密码”

记者走基层

□ 文/图 河北法治报记者 李文秀

“老板，今天有什么情况吗？”“店铺用火用电一定要规范、严谨，注意消防安全！”“安全无小事，不可掉以轻心……”7月29日上午，衡水东兴旧货交易市场内人头攒动，热闹非凡。熙熙攘攘的人群中，“公安蓝”和“义警黄”队伍格外显眼，他们不时进行着安全巡查，不时与商户和顾客攀谈交流，提醒大家注意安全防范、维护市场秩序。

这支“义警黄”队伍是衡水市旧货市场自律协会中的重要组织——旧货市场平安建设志愿义警队，自成立之日起，便活跃在市场各个角落。“有他们在，市场里治安越来越好，我们很有安全感。”看着走访巡查的义警队伍，商户周大姐高兴地说。

衡水东兴旧货交易市场是衡水市最大的旧货交易市场，占地80亩，拥有商户35家、摊位近千个，以售卖家具、电器、门窗、货架等商品为主，种类繁多、价格较低，颇受百姓欢迎。然而市场活跃的背后，也充斥着商品质量良莠不齐、售后服务保障不力、虚假宣



图为民警和义警队员走访商户，提醒他们增强安全防范意识。

传、以次充好等乱象，随之而来的消费争议频发，辖区民事纠纷警情居高不下。

“小问题处理不当，则可能引起更大的问题。这里的商户都是老熟人，如果能把他们组织起来自行解决一些小纠纷、小矛盾，既可以解决当前警情多、警力不足现

状，又能让整个市场更加和谐。”衡水市公安局桃城分局河东派出所所长乜勇说。为此，河东派出所积极与桃城区河东街道办东门口村委会、河北宾鸿律师事务所、衡水市桃城区红色朝阳爱心互助协会沟通，于今年5月正式组建成立衡水市旧货市场自律协会，

同时下设一支平安建设志愿义警队，共同协助公安机关开展矛盾纠纷调解、治安巡逻防范、消防安全检查和安全培训、普法宣传等工作。

“不久前，我们在市场巡逻时碰上两个人在拉扯。一方说，‘我买的冰箱不制冷，我要退货’。对方则说，‘他都买了一个月了，不能退，影响再销售’。问清原委后，我与自律协会几位成员将双方叫到一起进行说和、劝解，很快疙瘩便解开了，最终卖家给买家换了一台冰箱。”河东派出所警员彭志国向记者讲述道。

自律协会的成立，确保了旧货市场发生的纠纷在第一时间得到妥善处置，防止矛盾激化，维护经营秩序，受到市场管理方、商户和顾客的欢迎。顾客李大姐说：“现在，市场上发生的小矛盾纠纷，有自律协会帮助处理，也有义警队员答疑解惑，我们心里踏实又放心……”

高温酷暑中，义警队员接连走访了20余家商户，为他们送去安全提示。

据了解，旧货市场自律协会成立以来，已成功调处各类矛盾纠纷30余起，调解成功率高达100%，辖区派出所矛盾纠纷警情数大幅下降，群众感受到了“触手可及”的安全。



为深入推进“燕赵山海·公益检察”之食品药品安全专项监督，近日，邯郸市峰峰矿区人民检察院联合市场监管部门，对辖区乡镇的商超、小作坊、小商店、小集市开展走访调查，督促相关单位加强食品安全监管，把好群众健康的“入口”关。

图为联合检查人员查看售卖商品。